

□亲情时刻

□张守银(卫辉市)

母亲的天平

妈妈个子不高,身板消瘦,皮肤一点都不粗糙。从我记事那时起,妈妈就是那黑白相间且典型的农村剪发头,一辈子都未曾改变。

妈妈一生简朴,为人低调。对街坊邻居有求必应,从没有与邻居红过脸拌过嘴。生产队时代,妈妈是女强人,是同龄妇女中挣工分最多者之一。妈妈节俭、爱干净;我们吃饭时不能往外撒饭,也不能剩饭。妈妈几年不曾添一件新衣,几件衣裳是经常换洗的,虽褪了颜色,但很整洁,哪怕有一丁点脏,她都会用湿毛巾擦拭干净。我们姐弟三的衣服,她看到有脏的地方,一定会把我们拽过去,擦拭干净才让出门。

妈妈做事果断,从不拖泥带水。记得上世纪70年代初期,姐姐要出嫁了,妈妈张罗着给姐姐做嫁妆,最初与爸爸商量做四件嫁妆给姐姐。请来的木匠师傅将要收工的那天晚上,妈妈对爸爸说:“有点少,咱不能让闺女还没过门就被婆家看不起。”“那用什麼做啊,咱又买不起。”爸爸很无奈地说。按我们家当时的条件,做四件就很不容易了,农村尚好的家庭才有可能陪送六件到八件。“那咱就先把轱辘杆料用了,平车先不做吧。”妈妈看来是有准备的。

轱辘是做平车的重要材料,平车也叫架子车,是农村相当有条件的家庭才有的生产用具。有了架子车,拉土、送粪、收庄稼、压绿肥等不用再去肩挑。爸爸默认了,第二天,木匠师傅把家里的轱辘杆料锯开做了一个盆架。还剩下不多的木板,妈妈和木匠师傅计划着准备再给姐姐做个大箱子。

木匠师傅比划来比划去,发现料还是不够。妈妈在院子里的捶布石台上坐了很久很久,突然,她匆忙跑进天井胡同里,拖出来一个像大号狼牙棒似的大树根。这是我和妈妈在围村堤外创的,本来准备当劈柴烧火做饭用的。木匠师傅一脸迷惘,犹豫了好久总算下手划线开锯了。东拼西凑,姐姐的六件嫁妆做齐了。

我结婚后第二天,妈妈把我舅还有姨夫请到我家,给我兄弟俩分家。我家老院是北屋五间外带两间阁楼,还有三间东屋配房,有院落有围墙。新院算是我的婚房,五间平房,院落很小,没有围墙。妈妈与舅舅商量的本意,是让我哥最好分到老院,哥家人多。但他们只是想图而已,都是儿子,咬咬哪个指头不疼啊。

一切准备就绪,准备抓阄儿确定。

□山水之间

□李豫(原阳县)

凤湖读“苻”

刚过七夕,还没有完全从牛郎织女故事的缱绻中走出,这天晨起,我来到中原农谷的凤湖边,便与苻菜相遇。起先并不知道它的名字,看了湖岸上的提示牌,方知这竟然是《诗经》中的爱情草“苻菜”。

苻菜,以前只在《诗经》里读过,还从来没有见过。而且我以为,“苻菜”早已随着古老的爱情故事不存在了。可是,它竟然还活着,竟然穿越3000年到了我面前。不是一棵、两棵、三四棵,而是一大片,一大片。在1000多亩湖面的凤湖东面,密密麻麻的。阳光洒在湖面,波光粼粼。苻菜正值盛花期,金黄色的花朵好像是碧绿幔布上缀着的珍珠,又仿佛是满天闪烁的星星。两只白鹭在苻菜中时而交颈厮磨,啾啾呢喃,时而轻轻踱步,如凌波仙子,虽然不是雌雉,却也让人心旌摇动。

面前倏地就出现了《诗经》中的画面,那是《诗经》第一篇《周南·关雎》中,一个男生向一个女生表达爱意的画面。“关关雎鸠,在河之洲。窈窕淑女,君子好逑。参差苻菜,左右流之。窈窕淑女,寤寐求之。求之不得,寤寐思服。悠哉悠哉,辗转反侧。参差苻菜,左右采之。窈窕淑女,琴瑟友之。参差苻菜,左右芼之。窈窕淑女,钟鼓乐之。”男生不停地向女生说着情话,而女生矜持而含蓄,只是两只手不停地“流”“采”“芼”,采摘着苻菜,让男生抓耳挠腮、辗转反侧,心想



资料图片

自己到底是不是她心中的“菜”?不过,好事多磨,最终“琴瑟友之”“钟鼓乐之”,从求之不得,到喜结连理,苻菜见证了这一段美好姻缘。

由此,我想到了太多的爱情故事,结尾能够是“琴瑟和鸣”,多好!然而有不少爱情的结果是分离,像牛郎和织女一样的分离。

这时,有一对穿着西装披婚纱的恋人来这里拍结婚照,两人一再往湖边站,想贴近那美丽的苻菜,让摄影师一定要把那大片的苻菜摄入镜头。想来他们也是知道“关关雎鸠”“参差苻菜”的。

只是,他们知道吗?苻菜,在古代也是一道美食。

明朝成化年间的户部尚书王鏊,退休后作《姑苏志》,写道:“苻菜似莼,所结

我刚踏进老院,听见妈妈在跟舅舅和姨夫说:“不知道老大有没有这个运气,他俩孩子都快长大了。”

我纠结了一下,决定这阄儿不抓了,两处院落听妈妈安排,或让我哥挑选。妈妈看着我,露出微笑,似乎还有眼泪。我知道妈妈是在为这个结果,为我的态度而欣慰。

哥哥的孩子要结婚了,需再建新房。妈妈对我说:“你哥要盖房子,我和你爸攒了点钱,想先给他们,盖房是大事,也是我们的一点心意。”“行啊。”我不假思索地说。“等你盖房时,也给你攒点。”妈妈接着说。

一晃几年过去,我要买房了。一天,妈妈和爸爸来到我家,妈妈把用她那褪了颜色的酱色头巾包着的一包东西,塞到我的怀里,说:“一直没攒住钱,这一床缎子被面和一条毛巾被给你们吧。”

我懂了妈妈的意思,为了一个所谓的承诺,拿出了压在箱底的“珍藏品”,我的心好疼!我抱着被面和毛巾被,说不出的心酸,深深地陷入沉思……

这就是妈妈。她心里的秤是公平的,虽然没有文化,可她心似明镜,懂得什么时候该推谁一把。决不让任何一个子女掉队,这便是她人生的宗旨。

□市井百态

可爱的小老头

□王自亮(长垣市)

这是一个可爱的小老头,小鼻子、小眼、小个子,看上去就一团和气。

事实上,他性子也确实有点蔫。他爱下棋,坐在广场棚子下,与别人下。他棋艺不怎么样,每每就被人逼到难处,搔搔稀疏的头发,叹一声:不中了,弄不成事了。

他是一个乐天派,有一次下午,我从广场过,还是棚子下,看到他,听着坠子,双手伸开,扭着花步,学着戏曲里丑角的模样,左摇右晃。别说,还真是那么一回事。见我看他,一笑,没事,玩嘞。

可不是,人生不就是玩嘛。他乐观豁达的态度,不但让自己快乐,也让别人感到快乐。每每看到他,就感觉到一种生活的快乐。

他骑一辆山地车,没事就溜达,有一次,在街上见他,穿着红短袖,一面听戏曲,一面骑,声音还放得很大。

车架前面插一面小红旗,红旗迎风飘着,很是显眼。

呀,这真是一个可爱的老头。

□诗词采撷

柳叶儿

□路杨(获嘉县)

春风,将梦儿唤醒
夏雨,把身心洗个干净
眉簇如画
郁郁葱葱

白天
撑起一把伞儿
把柳身遮挡
夜里
展开薄薄的绿被
轻轻盖在
柳树身上
……

脸背相贴
心连着根
手牵手
枝繁叶茂
生活在一块儿
叠磨摩擦
撕掉支撑
无论哪个叶儿
也不会有好下场

春萌夏壮
阵阵秋风中
变得枯黄
落在根旁
化作春泥
冬天里
孕育新的梦想

随风来
又随风去
挥挥手
留下一片阳光

2024年8月26日

星期一

农历甲辰年七月廿三

今日8版

总第5508期

中原晚报

新乡日报社主管/主办/出版

我市“智能起重机”项目
入选工业和信息化部
典型案例

▶A03版

中共中央政治局召开会议 审议《进一步推动西部大开发形成新格局的若干政策措施》 中共中央总书记习近平主持会议

▶A02版

每件最高补2000元
家电以旧换新补贴“8+N”类

▶A02版

做直播的赚了,卖电脑的赚了,
搞旅游的也赚了……悟空火了
网店“吃肉”
主播“喝汤”

▶A05版

“唱响新时代”河南省群众合唱大赛
新乡选拔赛举行

▶A04版

两个村子发奖金 尊师重教好风尚

▶A04版